

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, jueves 21 Septiembre 1899.

N.º 5502

SECCION POLITICA

LA EMANCIPACIÓN DE LA MUJER

Aún debe darse el primer paso para alcanzarla: entre nosotros cuando menos.

Y sabido es que dado el primero faltan muchos, muchísimos pasos para llegar á ella; como sabido es también que mientras las mujeres vivan sujetas á las miserables condiciones que como de limosna la actual sociedad las concede, nosotros, los hombres, viviremos vegetando, mendigando de puerta en puerta como hasta aquí un mísero acmento en nuestro salario ó una hora menos en nuestra jornada. La mujer es algo casi como el ambiente que nos rodea y que, según sea él, influye en nuestro modo de ser, de pensar y de obrar.

Purificar ese ambiente, extraer de él lo que consciencia ó inconscientemente puede dañarnos, debe ser, antes que todo, la tarea que como sagrado deber debemos imponernos todos los hombres.

La mísera condición de la mujer, su degeneración, tiene, en gran parte, su origen en la inhumana explotación de que es víctima. Nada más útil, pues, y de resultados más positivos que la creación de sociedades de resistencia, ya sean mixtas ó de mujeres exclusivamente; pero en relación siempre unas con otras, ya que de la connivencia de operarias y operarios de un mismo oficio depende en muchas ocasiones el triunfo de nuestras aspiraciones. Contra la fuerza del capital, es cosa sabida, la fuerza de la unión, el mútuo apoyo entre trabajadores.

Explotada como ninguna, como ninguna ignorante, la mujer española no ha dado nunca gran importancia á la asociación, vive resignada con su suerte, y tranquila, feliz hasta cierto punto, con la sonrisa en los labios la veréis entregarse á los trabajos más rudos, bajar á los pozos y empujar vagonetas en nuestras zonas mineras, atender á las faenas del campo en Castilla, Aragón y otras regiones, pudrirse física y moralmente en las fábricas y talleres de Cataluña, explotada como un instrumento ó máquina cualquiera por todos y en todas partes.

Retribuida casi siempre con miserables salarios, su suerte, desde que nace hasta que muere, está ligada á la miseria, á la falta de medios, siéndole, por consiguiente, totalmente desconocidas la instrucción, las labores propias de su sexo, la administración del hogar, los deberes de hija primero, de esposa después, de madre más tarde. El matrimonio, meta hoy de sus aspiraciones, en tales condiciones ha de ser para ella una carga pesada, enojosa, insoportable muchas veces, pues creyendo la infeliz

encontrar en su nuevo estado el descanso de que tanto necesita su cuerpo y la felicidad que ha concebido su espíritu se encuentra con una altísima montaña de disgustos y privaciones, á cuya cúspide solo llegará con la muerte. Así se explica la infidelidad de muchas esposas, la infelicidad de muchos matrimonios.

Más infelices, si cabe, que éstas son aquéllas que con la venta de su cuerpo se procuran ó pretenden procurarse la dicha que la sociedad les niega. La prostituta, este ser desgraciado que tratamos poco menos que como á un perro, es otra víctima directa del capital. De cada cien, noventa de ellas por lo menos han pasado directamente de la fábrica ó del taller al lupanar, creyendo, infelices!, encontrar en éste lo que producido por ellas en aquéllos solo sirve para satisfacer la vanidad de las señoras y señoritas de los patronos; y si una entre ellas ha habido con virtud bastante para no dejarse seducir por los necios atractivos de un lujo más necio todavía, ésta ha sido arrojada al pudridero ora sucumbiendo á las amenazas del miserable capataz, ora accediendo á las imposiciones del «amo», especie de señor feudal moderno con toda suerte de derechos sobre sus operarias, el de pernada inclusive, ora... ¿por qué no decirlo? seducidas por las promesas de un obrero, de un compañero suyo, que, educado en un ambiente de libertinaje y podredumbre, no pone reparo alguno en ser el corruptor de una hermana de clase.

La mujer de nuestro siglo está en iguales ó peores condiciones que la de las más remotas edades. Hoy las leyes, como ayer las costumbres, sancionan las más irritantes desigualdades entre ellas y los hombres, negándoles en la sociedad un sinnúmero de derechos, haciendo de ellas, en lugar de un ser libre, digno y respetado, una esclava, mejor dicho, un artículo, una materia, una cosa, cuyo valor se cotiza á más ó menos precio según sea su belleza.

Aunque en todas partes cuecen habas, España, como hemos indicado, es el país en que más desarrollo lleva adquirida la explotación de la mujer, uno de los que más contribución de carne paga al lupanar y el que más aferrado está á rancias preocupaciones en todo lo que á la emancipación de la mujer se refiere.

Como hemos dicho al principio de estas líneas aun debe darse el primer paso encaminado á atajar tanto mal. Mientras en muchos países de Europa y América la condición de la mujer es lo que más preocupa á los hombres, en España abundan los «sabios» que sostienen la estúpida teoría de que su único sitio es la cocina, y en tanto que en aquéllos se fomentan industrias productivas y propias de mujeres, en tanto que allí se propaga y estimula la constitución de sociedades feministas, en tanto que Fran-

cia, Inglaterra y otros países publican numerosas revistas tan instructivas como amenas y exclusivamente para mujeres, en las cuales la hija del trabajo, la que á una cierta edad debe abandonar los libros por la máquina ó la aguja y el dedal, encuentra materia sana y nutritiva para satisfacer sus necesidades intelectuales; en tanto que en todas partes se celebran congresos, organizan veladas y convocan reuniones con el único objeto de ilustrar y elevar á la mujer, aquí... aquí la dejamos abandonada á su propia suerte, preocupándonos por ella lo que nos preocuparíamos por el micro Muza que corre por la tierra; aquí abundan las revistas, pero, con raras excepciones, no tienen otro objeto ni persiguen otros fines que ensalzar las cualidades de los Miuras ó encomiar las «hazañas» de los Guerrita, Reverte, Minuto y demás gentes de redondeí; aquí se habla mucho, se discurre más, sobre todo en visperas de elecciones, pero son raras, rarísimas las veces en que la mujer ocupa la atención de nuestros oradores; en suma; aquí la mujer no ha pasado de su primitiva categoría, continúa siendo la eterna bestia de carga.

Urge, pues, hacer algo en favor de nuestras mujeres; por egoísmo debemos hacerlo, ya que todo lo que alcancemos para ellas directa ó indirectamente ha de beneficiarnos á todos.

No somos, sin embargo, nosotros, los que pasamos la mitad de nuestra vida encerrados en los talleres, los que debemos emprender y llevar á cabo la honrosa y sublime misión de regenerar y vindicar á la mujer, pues nos falta tiempo é inteligencia para salir airoso de tan loable misión; pero, interin los que saben, pueden y deben hacerlo continúan buscándole tres pies al gato, mucho podemos hacer nosotros si al propósito unimos la inquebrantable voluntad del que confía y tiene fé en el triunfo de la causa que defiende.

Desarrollémos, propaguemos entre las mujeres, aprovechando las mil oportunidades que se nos ofrecen, ya en el seno de la familia, ya en la fábrica, en el paseo ó en el baile, (en el baile también, ¿por qué no?) el espíritu de asociación; fomentemos entre ellas los hermosos principios de solidaridad; organicemos, aunque sea robando algunas horas al descanso, reuniones y veladas donde la condición de la mujer sea tema principal de las discusiones y discursos; formemos, en fin, por todos los medios que estén á nuestro alcance, una atmósfera favorable á la dignificación de nuestras compañeras, víctimas desde las más remotas edades del más implacable sino.

Sabadell, y particularmente nuestra Sociedad de Oficios, varios acaban de dar un gran paso en este sentido organizando en sociedad de resistencia á más de cuatrocientas mu-

eres, repartiendo gratuitamente entre ellas este modesto quincenario y apoyándolas moral y materialmente siempre que su dignidad ultrajada ha reclamado la ayuda y el concurso de los demás obreros.

Imiten esa conducta las demás regiones, las demás ciudades y pueblos de España, y no estará lejano el día en que habremos conquistado para nuestras mujeres, si no su emancipación, un sitio digno de figurar al lado del que ocupan sus compañeras de los demás países civilizados.

JUSTO CLARO.

(El Trabajo).

La influencia jesuítica

Es un hecho que nadie puede negar. Los jesuitas por medio de sus Congregaciones y Colegios se han hecho dueños de la juventud; por medio del confesionario se han apoderado del mujerío; por el mujerío son dueños de las casas y dirigen las familias, y por todas partes han extendido sus medios de acción, cual enorme y sutilísima tela de araña.

¿Esa influencia ¿para qué se ejerce? ¿Qué pretende la Compañía de Jesús al hacerse directora de los pueblos? ¿Logran los jesuitas hacer mejores á las gentes? Consúltese la experiencia y se verá que no.

Veréis en la sociedad hombres dominados por las pasiones más pecaminosas; la soberbia, la avaricia, la lujuria. Los veréis que por la soberbia quieren dominar á todo el mundo, jamás conceden un error propio, todo lo perdonan menos una humillación, y no parece sino que pretenden reinar solos y únicos sobre una muchedumbre que, con la frente pegada en el polvo, les adora.

Llévalos la avaricia á hacer que ciencias, artes, política, familia, amistades, todas las energías de la vida se empleen sola y exclusivamente en lograr dinero que es la llave que abre las puertas de todas las grandezas, consideraciones, prestigios y placeres.

En brazos de la lujuria va la humanidad contenta á todas las abyecciones, envilecimientos y torpezas.

En esto, preséntase en la palestra la obra redentora del jesuitismo.

Los padres de la Compañía dedicanse con ardor y actividad incansables, á fundar asociaciones que den espléndido culto á Dios, á la Virgen, á los santos. Empiezan en la localidad las novenas, los triduos, los ejercicios en que las paredes del templo se cubren de vistoso terciopelo; las arañas suspendidas en las altas bóvedas semejan luceros del manto de la noche desprendidos; el altar se convierte en florido jardín donde los frescos matices de las flores se mezclan con la amarilla cera de cien y cien bujías, ante dorada y fantástica aureola, se ostenta la imagen

del Corazón de Jesús con cara franca y sonriente; y las nubes del incienso y los cánticos piadosos y los torrentes armónicos del órgano, forman un conjunto capaz de alarmar la imaginación menos despierta, haciendo que le crezcan alas para volar desde este valle obscuro de miseria á regiones etéreas de luz y perfección y bienandanza.

Empiezan á verse verdaderos enjambres de señoras, á la más encoquetada alcurnia pertenecientes, rodeando el confesionario de los padres, fuente silenciosa y escondida donde ellas beben santidad, heroicas virtudes, ciencia arrebatadora, espíritu cristiano.

Ábrese colegio suntuoso donde, sacrificando siempre las artes y el buen gusto, hay sala de visitas adornada con los vistosos y anticristianos símbolos y escudos que adulan la vanidad de los fundadores.

Grandes galerías con retratos, por supuesto en infames grabados ó pinturas, de los santos de la Compañía: Iglesia de esas gótico-francesas, y, desde luego, sus cuadros de honor, en que siempre aparecen los hijos de los que más dinero dan á la Compañía.

Ha llegado entonces el momento supremo. Ya están las mujeres y los chicos; es necesario asociar, sujetar, dirigir también á los hombres. Entonces se echa mano del eterno duque de Gandía ó Francisco Javier, para que dé su nombre á la Asociación; se pone al frente de la lista de congregantes el nombre del capitán general, gobernador, presidente de la Audiencia, etc., etcétera.

La obra está completa; la población es ya un feudo del jesuitismo; un coto redondo donde tan sólo los hijos de Loyola pueden cazar; los trabajos apostólicos de la Compañía se han visto coronados por el éxito.

Eso sí; los soberbios siguen tan soberbios como antes ó algo más, porque á todos sus orgullos han añadido el de creerse santos; pero son soberbios con escapulario, soberbios llenos de vanidad y congregaciones, soberbios católicos fervientes.

Los avaros siguen atesorando practicando la usura, dando culto ardiente absorbedor de todas las energías de la vida al oro, pero son avaros con comunión reparadora, triduo de desagravios y día de retiro.

Los lujuriosos continúan con sus devaneos, sus pecados, sus miradas obscenas aún en el templo, pero son lujuriosos hermanos de la Inmaculada, lujuriosos con ejercicios espirituales, lujuriosos del Apostolado de la Oración.

Así, basta dirigir una mirada imparcial, exenta de pasión y de prejuicios, para ver que la diferencia entre las ciudades que dominan los jesuitas y las que llaman impías, no consiste en que en las primeras las gentes sean buenas y perversas en las otras. No; la diferencia consiste en que en las segundas los hombres tienen los vicios sin olor á incienso y en las primeras los tienen en la misma magnitud, pero adornados de un rosario y envueltos en un estandarte.

Bilbao, por ejemplo, es hoy un triunfo indiscutible de jesuitismo, y es la ciudad donde la prostitución ha llegado á todo su apogeo.

GIL BLAS DE SANTALLANA.

(El Motín).

Ecos políticos

Ciertos son los rumores de agitación carlista. El Gobierno lo asegura, y la Bolsa ha bajado 15 céntimos. ¡Qué «débacle»!

Si, la Bolsa, ese termómetro del crédito público, que cuantos más desastres sufría la nación, más enteros subía, ahora se ha resentido de 15 céntimos: y esto para los que empujaban los valores hasta las nubes sin reaprar en vergüenzas nacionales y en la hecatombe de toda una generación de jóvenes, es un sistema malo.

¡Quince céntimos de baja!
¡Pícaros carlistas, que de tal modo influís en el salón de contrataciones!
Pues si nada más que porque dice el Gobierno que vais á salir, se lamentan la mayor parte de los bolsistas del «enorme» descenso de 15 céntimos. ¿qué será el día que salgais de veras con vuestros curas de Santa Cruz y vuestros Saballs á la cabeza?

Aquel día baja la Bolsa 30 céntimos más y se tiran á la calle los agiotistas.

Agoncillo lo ha dicho. No se rescatan los prisioneros de Filipinas, porque Silvela lo único que quiere es rescatar los frailes y por esto no pueden pasar los tagalos.

Conste que por poco dinero, por una miseria que hubiese querido gastar la Restauración, aquellos pobres y sufridos soldados estarían hace meses en la madre patria.

Pero no; aquí se quiere tan sólo salvar únicamente á los causantes de la guerra, á los frailes, por los cuales pide esa millonada de duros Aguinaldó.

Por eso todo español honrado debe desear la venida de la República, porque ella, entre otras muchas cosas, rescatará los prisioneros de Filipinas, revisará el proceso de Montjuich y premiará como se debe á los héroes de Balser.

La Restauración no es más que un gobierno por y para los curas.

El resto de los españoles son tratados como parias.

Nuestra enhorabuena al obispo señor Morgades y á la Compañía de los ignacianos.

A estos y á aquel les estorbaba el Instituto de Manresa, y como es natural el marqués de Pidal, siempre ávido en estar bien con la gente de aquella calaña, lo ha suprimido de una plumada.

Y como no, si había en él cuatro ó cinco calestrados republicanos y librepensadores, y para los jesuitas, no seguir ellos tallando en la casi patria de San Ignacio era una vergüenza!

Desapareció, pues, un centro de cultura laica; su vacío le llenará la Compañía, y adelanté con los faroles, y Viva el corazón de Jesús.

El Sr. Dato ha negado los rumores de crisis que han circulado estos días.

Nosotros no creímos en ella, pero en vista de que hay un ministro que niega tales rumores, debemos creer en la crisis.

Por sabido se tiene que desde que están los silvelistas en el poder, dicen siempre lo contrario de la verdad.

¿Niegan la crisis?

Pues la crisis es evidente.

¿Niegan que hayan disidencias en el ministerio?

Pues los ministros están como el perro y el gato.

¿Desmienten que va á haber gastos enormes en Guerra y Marina?

Pues se derrocharán millones. Con esa gente hay que entenderlo todo al revés.

(La Publicidad).

CORREO DE HOY

Últimos Telegramas

Madrid 18.

San Sebastián.—Los Sres. Conde de Casasola y Vazquez Mella han almorzado juntos en Bayona.

Han dicho que el gobierno ha inventado los rumores de agitación carlista, aunque ahora los desmiente, porque así le conviene.

Han añadido que los carlistas son ajenos á las cábalas que se hacen; pero que, cuando D. Carlos lo disponga, cumplirá todos con su deber.

El presidente del Consejo de ministros, contestando á preguntas de sus amigos, les ha participado que los carlistas, en vista de la división en que se encuentran y del fracaso de sus trabajos preparatorios, habían desistido, por ahora á lo menos, de todo conato de alteración del orden público, y que en este sentido habían comunicado ya ordenes á sus parciales.

Madrid 19, 9'5 m.

Cádiz.—Ayer se verificó en Sanlúcar de Barrameda una manifestación de industriales y comerciantes, para protestar contra los actos realizados por los investigadores del arriendo de las contribuciones.

No se alteró el orden.

Madrid 19, 9'20 m.

La Gaceta publica un Real decreto nombrando gobernador del castillo de Montjuich al general de brigada don Alfredo Casellas, actualmente jefe de la primera brigada de la quinta división.

Oporto, 18, 7'50 n.

Los industriales de esta ciudad tienen el propósito de no concurrir á la Exposición de París.

Dícese que en octubre volverán á abrirse las escuelas públicas.

Ha llegado á esta ciudad D. Antonio Serais, director del Instituto de higiene de Sevilla, con objeto de llevar á Madrid cultivos del microbio de la peste de Oporto, á fin de fabricar en España suero anti-pestífero y preparar vacuna y medicinas. Han sido inyectados algunos carneros con suero del doctor Jersing.

Madrid 19, 6'40 m.

Londres.—Telegrafian al «Times» desde Johannesburg, que allí la guerra se considera inminente y que todos los días se aguarda que se rompa el fuego.

Comunican al «Morning-Post» desde Pietermaritzburg, que una sección de artillería del Transvaal ha tomado posesión de Volksrust.

El «Standard» y el «Times» piden que se envíe un ultimatum al Transvaal.

Caracas.—La situación del gobierno ha mejorado.

Terranova.—A consecuencia de una tempestad han naufragado algunos buques y han perecido 26 personas.

Madrid 19, 9'35 m.

En la sesión que anoche celebró el Congreso socialista, fué aprobada una proposición encaminada á acordar la coalición electoral entre los republicanos y los socialistas.

El resto de la sesión ofreció escaso interés.

Almería.—Ayer aparecieron cerrados la mayoría de los comercios y durante la sesión del Ayuntamiento

se leyó una solicitud del comercio, en la que se pedía que se dejasen de cobrar los arbitrios.

El alcalde se opuso á que se discutiera dicha proposición, por considerarla ofensiva al gobierno y á S.M. la Reina y levantó la sesión.

El público protestó ruidosamente.

Oporto.—El doctor Ferrán ha desmentido la noticia que publicó un periódico de Madrid, atribuyéndole la manifestación de que la epidemia que reinaba en Oporto no era la peste bubónica.

Madrid 19.

En una becerrada verificada en Bayona, un novillo cogió al saltar la barrera al príncipe de Pignatelli, quien resultó con una tibia fracturada, saliéndole los huesos al descubierto y atravesándole el pantalón.

El príncipe fué conducido á Biarritz en grave estado.

—El estado sanitario de esta corte sigue mejorando.

—Noticias de buen origen recibidas de Madrid confirman que hace días que se celebró en Venecia una reunión de personalidades del partido carlista, á la que asistió el marqués de Cerralbo y en la que se resolvió suspender todos los trabajos de levantamiento en armas hasta mejor ocasión.

—Según telegrafian de Bilbao, los carlistas más importantes de aquella región no creen que se promuevan desórdenes de ningún género.

—En los centros oficiales se han vuelto á negar rotundamente los rumores que estos días han circulado respecto á que piense el gobierno suspender las garantías constitucionales en otras provincias.

—El gobernador civil de Santander participa al ministro de la Gobernación que han llegado á aquella ciudad varios expedientes de repatriados cubanos, los cuales en su mayoría se encuentran en una situación muy precaria.

Esta circunstancia crea una situación muy difícil al gobernador de aquella provincia por no disponer de los recursos necesarios para socorrerles.

Parece que el gobierno estudia la manera de mejorar la situación de aquellos infelices.

Madrid 20, 12'38 m.

El ministro de España en Washington ha telegrafiado que el gobierno norte americano ha ordenado al general Otis que facilite á la comisión española en sus gestiones para obtener la libertad de los prisioneros.

Se ignora si ha salido ya el buque que debía llevar socorros á los prisioneros de la isla de Luzón.

El vapor «Uranus» ha marchado á las islas Marianas y Palaos con objeto de recoger á los españoles que se hallan en aquellas islas.

Se han salvado los oficiales del vapor «Saturno», que fué incendiado por los tagalos.

Lisboa 19, 4 t.

Los periódicos publican hoy una nota oficiosa en la que se confirma la noticia de haber aparecido peste en Magude, cerca de Lourenzo Marquez añadiendo que se han adoptado las oportunas medidas, que la aldea de Pombacas ha sido aislada y que se han reducido á cenizas algunas habitaciones.

El Consejo de ministros ha acordado en principio el indulto de Dreyfus;

pero no se hará efectivo hasta dentro de algunos días.

Dreyfus ha desistido del recurso de revisión que había entablado contra el fallo de Rennes.

Londres.—Han salido de Bombay y Brisbane varias secciones de artillería é infantería destinadas á Africa del Sud.

Cabo de Buena Esperanza.—Circulara la noticia, la cual no ha sido confirmada todavía, de que el Transvaal, cediendo á las instancias de la república de Orange, ha dirigido á Inglaterra un nuevo despacho más conciliador que el precedente.

Lourenzo Marquez.—Han llegado á Komatipoork algunos agentes del Transvaal los cuales aguardan la llegada de un cuerpo de 250 boers.

Paris 19, 4'43 t.

La comisión instructora, del Tribunal Supremo de Justicia, presidida por M. Bérenger, ha empezado el examen del proceso relativo á la llamada conspiración monárquica.

M. Décroix ha recibido un despacho oficial en el que se confirman las noticias anteriormente recibidas acerca del ataque de las fuerzas mandadas por el coronel Klobb. Del mencionado despacho resulta que solo se hallaba presente en el acto de la agresión el capitán Voulet y que éste fué el que mandó hacer fuego.

Paris, 19, 6'23 t.

El tren que conducía á Valmorál al príncipe y á la princesa de Hohenzollern ha sufrido un choque. Los príncipes han resultado ilesos.

Paris, 19, 11'18 n.

Washington.—El departamento de la Guerra ha acordado autorizar á los buques españoles para que embarquen en los puertos sometidos al dominio de los filipinos á los prisioneros españoles, mediante la condicion de que dicho buques vayan escoltados por barcos norte-americanos y la entrega de los prisioneros se verifique en presencia de oficiales yankees.

MAHÓN

Nuestro estimado amigo D. Antonio Tudurí y Olives ha sido nombrado, por la Dirección general de Contribuciones directas, Aspirante de 2.ª clase á Oficial de Hacienda, con carácter de interino, de la Administración Depositaria de esta ciudad, con el haber de mil pesetas. Le felicitamos.

En el vapor «Palma» que salió el lunes último de la capital del mismo nombre para Barcelona, embarcaron un centenar de cerdos cebados, los primeros trasportados en esta temporada.

El diario oficial del Ministerio de la Guerra correspondiente al día 14 del actual, publica entre algunas defunciones de tropa ocurridas en el ejército que fué de operaciones de Cuba, la de Cristobal Viñas Marqués, natural del pueblo de Mercadal en esta isla.

Por la Comandancia de Marina de esta provincia nos ha sido entregada para su publicación una relación nominal filiada de los individuos de esta isla, que cumplen 20 años de edad

en el próximo venidero de 1900 y un anuncio sobre el reclutamiento y reemplazo que corresponde á los mismos; cuyos documentos no podemos insertar hoy por su mucha extensión.

Ayer tarde en el entierro de la niña Juana Camps Alzina fallecida de difteria, llamó la atención del público, el que el féretro fuera conducido á manos por niños asilados de la casa de Misericordia tratándose de una enfermedad contagiosa.

El hecho ha sido denunciado en la sesión de hoy por el concejal republicano Sr. Pens Sitjes.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, ha presentado la renuncia de su cargo el Oficial escribiente de la Beneficencia Municipal D. Francisco Ponsetí.

Según parece el Sr. Ponsetí será nombrado gerente de la Caja de ahorros y préstamos que se proponen instalar los tres ecónomos de las respectivas parroquias de esta ciudad, mediante acciones de á cien pesetas.

Para cubrir la vacante del Sr. Ponsetí, se han presentado dos solicitudes, una de D. Juan Monjo Andreu y otra de D. Francisco Ponsetí Vinent, ambos empleados en las oficinas municipales, que han pasado á la comisión de Beneficencia.

En el escaparate de la joyería de D. Juan Domingo, calle Nueva, se halla espuesto el retrato de la preciosa y distinguida tiple cómica Srta. doña Dolores Mendoza, contratada para formar parte de la compañía de zarzuela del teatro Principal.

Según carta del empresario D. Juan González ha sido también escriturado el aventajado tenor cómico D. Ignacio León, como igualmente la primera actriz de carácter D.ª Leonor Castillo, esta última para la compañía de verso.

Esperamos que se verán recompensados con creces los sacrificios que está haciendo la Empresa para llenar cumplidamente las aspiraciones del público mahonés.

Probablemente la inauguración de la temporada tendrá lugar el 21 del próximo Octubre.

Procedentes de Alcudia han sido desembarcadas del vapor correo de hoy cuatro cabezas ganado cabrío, las que ignoramos si estará sufriendo observación alguna.

A las diez de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto el vapor «Menorquín», con la correspondencia, 45 pasajeros y variada carga.

En el citado buque han llegado los catedráticos de nuestro Instituto señores Ayala y Casanovas; el abogado D. Pedro Ballester y Pons y el médico D. Juan Camps y señora.

Sean muy bien venidos.

Se nos dice que por la Delegación del Gobierno en esta ciudad, han sido fuertemente multados, además de pasar el tanto de culpa por otros extremos al juzgado correspondiente, dos sujetos que en la tarde de ayer se presentaron en una viña sita en el camino de Llumasan, junto con un perro mastín, cuyo dueño además de promover un gran escándalo, faltó de palabra y obra á los que se hallaban en aquel sitio comiendo tranquilamente, contra los cuales azuzó más de una vez el perro, con intención de que los embistiera como sucedió al fin, pero sin causarle daño mayor.

lamente, contra los cuales azuzó más de una vez el perro, con intención de que los embistiera como sucedió al fin, pero sin causarle daño mayor.

Nos abtenemos de censurar cual merece tamaño proceder, esperando que la autoridad sabrá escarmentar cual merece al autor de la hazaña, aplicándole un fuerte correctivo.

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo «Menorquín»:

DE BARCELONA

D. Juan Camps y esposa, Antonio Martín, Trinidad Maseras, Benigno Ayala, Francisco Ferrer é hija, Marcelino Molas, Pedro Casanovas y sobrina, Juan Castello y 2 hermanas, Pascual Hernández é hijo, Antonio Seguí, Bartolomé Fiol, Miguel Vinchs, Juan Poch, Magdalena Vives, Catalina Serra, Antonia Pons, Luis Martínez, Miguel Llambías, Santiago Gasiot, José Boians, José Rexach, Luis Gonzaga, José Miernau, Antonio Franco é hijo, Francisco Gomila, Jaime Gomila, Ramón Pi Grau, José Martí.

DE ALCUDIA

D. Jorge Pascual, José M.ª Blesa, Gabriel Vandrell, Cosme Togores, Mateo Ballester, Francisco Puigerver, Miguel Parrona, Gabriel Ginart, Antonio Ginart, José Martínez.—Total 45.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20, 9'30 m.

Dicen de París que el fuerte de la calle de Chabrol ha capitulado y que Mr. Guerin se ha rendido sin intimación alguna, siendo detenido y conducido á la prevención por el capitán más antiguo de la guardia republicana.

Los compañeros de Mr. Guerin han sido dejados en libertad y se han marchado á sus casas respectivas.

Madrid 20, 10 m.

En Almería continúan cerrados los comercios por haberse negado el Alcalde á admitir la protesta de la Cámara de Comercio contra los nuevos impuestos.

El general Polavieja encontró en el album del monasterio de Covadonga una firma muy reciente de D. Jaime de Borbón.

Madrid 20, 10'20 m.

Los yanquis acordaron la expulsión de los chinos residentes en las islas Filipinas.

Los demócratas de Norte América proponen la candidatura de Dewey para presidente de la República.

Ha dimitido el Gobernador Civil de Vascongadas.

La guerra entre Inglaterra y el Transvaal parece inevitable.

Madrid 20, 2 t.

En el Consejo de ministros celebrado ayer en París bajo la presidencia de Mr. Loubet, se acordó indultar al capitán Dreyfus, que fijará su residencia en Londres.

Madrid 20, 2 t.

Las noticias de Oporto son pesimistas. El vecindario se muestra alarmado contra los médicos.

En Sanlúcar se ha celebrado una

manifestación contra los investigadores de la contribución.

«El País» ha sido denunciado cuatro veces en un día.

Mañana firmará la Reina el decreto estableciendo la inamovilidad de los empleados públicos.

Ayer llegó el general Polavieja no habiendo ido ningún ministro á recibirle.

Madrid 21, 3 mda.

El Sr. Silvela y Duque de Tetuán aseguran que pronto ocurrirán noticias de trascendencia.

Se cree que saldrán del ministerio Durán y Bas y Polavieja.

Ha fallecido en Biarritz Mr. Scheurer Kestner, eminente republicano, que trabajó grandemente para conseguir la revisión del proceso del capitán Dreyfus.

Madrid 21, 3'15 m.

En el Consejo de Ministros celebrado el lunes acordó que los ministros introdujeran economías en sus respectivos ministerios.

Participase en él que se habían liquidado los gastos de la repatriación de 62.000, entre soldados, jefes y oficiales importando la suma de 12 millones de pesetas.

Madrid 21, 3'30 m.

Aprobóse también en el consejo de Ministros reducir las estaciones telegráficas permanentes, quedando tan sólo 18. La de Palma continúa como permanente.

El Gobierno francés ha libertado á Dreyfus.

Madrid 21, 10'20 m.

Los ministros han decl rado que el general Polavieja hará economías. En Oporto ha habido un motín del cual han resultado varios contosos habiendo recibido pedradas los médicos españoles.

Los señores Vinals y Montaldo médicos extranjeros han reclamado ante los cónsules.

Madrid 21, 10'30 m.

La prensa de Oposición supone que en el Consejo que se celebró ayer quedó planteada la crisis ministerial. Los periódicos de la situación lo niegan.

En Argel ha habido desórdenes antisemitas. Intervino la tropa resultando catorce heridos.

Madrid 21, 10'40 m.

Se necesitarán tres consejos de ministros para ultimar el presupuestos de gastos.

El ministro de marina ha hecho una nueva economía de un millón de pesetas.

Cotización Oficial

Madrid 20 Septbr., 4'00 t.	
4% interior	64'40
— exterior	00'00
Amortizable	72'10
Cubas 1886	72'60
— 1890	60'70
Banco España	418'00
Tabacalera	316'00
Paris á la vista	28'15 á 00'00
Londres id.	31'12 á 31'11

Casino El Consey

Se convoca á los accionistas de dicha Sociedad para una reunión que tendrá lugar en el salón de sesiones, á las cuatro de la tarde del día 24 del corriente para tratar de un asunto que les interesa.

Mahón 20 Septiembre 1899.—P. A. de la J. D., Pedro Antonio Moll.

SECCION LITERARIA

RÁPIDA

Amalia Estébanez

I

LA conocí en Sevilla hará próximamente tres años. ¡Cuán bella estaba entonces, joven como era, con sus esculturales formas, su majestuoso andar, su angelical acento, su fino trato! Era una de las más aplaudidas «cantaoras» de flamenco, célebre tocadora de guitarra y «bailaora» hasta allá.

No había en la capital andaluza «pollo» ni «gallo» que no bebiese los vientos por Amalia, ni faltaban tampoco flemáticos «gentlemen» que no dirijiesen su «monocle» hacia la simpática artista, tan pronto como salía á escena. ¡Cuánto dinero ganaba! ¡Qué de llenos se hacían en el Teatro de la Plaza del Duque de la Victoria, cada vez que aparecía en los carteles el nombre de mi protagonista! Hasta las mismas compañeras de Amalia reconocían la superioridad de la joven, y la obsequiaban a más y mejor.

En los cafés, paseos, calles, plazas, en cualquier sitio donde hubiese alma viviente, era el nombre de la niña ensalzado y respetado.

Ella jamás se mostró orgullosa de sus excepcionales dotes, y ante estas demostraciones de afecto y los elo-

gios que se la tributaban, decía, entreabiertos sus labios por picaresca sonrisa:

—Eso es favor que me quiere hacer la gente, pues yo creo que soy una mujer como las demás.

II

También tenía Amalia, como todas las de su clase, su punto flaco. Según se decía, andaba en amorosas relaciones con cierto caballero, que no era muy joven, pero sí bastante rico. Murmurábase, —por que nadie en este mundo se escapa de la murmuración,—si le regalaba joyas, vestidos y otras cosas, y que ella lo admitía, pagando con creces los favores que recibía.

Fuera ó no cierto, lo es y mucho que una mañana circuló una alarmante noticia, que cayó como una bomba entre los admiradores de la «cantaora». Dijose, aunque con cierta reserva, que Amalia había desaparecido de Sevilla con su galán, rompiendo bruscamente los compromisos que la ligaban con la empresa del Teatro del Duque.

Por la tarde, la duda se convirtió en certeza, y se supo además que no sólo se había marchado con su novio, sino que también acompañada de los fondos de la empresa, que ascenderían á unos 40.000 reales.

La gente decía: —¡Parece mentira! ¡Tan buena, tan linda, y hacer eso!

Pero la gente tuvo que rendirse ante la evidencia y desde aquel día,

donde antes se la admiraba, ahora era execrada.

III

En la cárcel de Sevilla, y en el departamento de mujeres, encontrareis hoy á la «cantaora». á quien llevaron presa pocos días después de su escapatoria. Su galán no fué habido.

No es la misma de antes; ahora está flaca, pálida, ojerosa, demacrada; su voz es ronca, sus movimientos sin gracia, su mirar demente.

¿Quién tuvo la culpa de su actual estado? ¿La tuvo ella? No. Un malvado, un cinico, un vividor la había engañado miserablemente, llevándola primero á la cúspide de la gloria y de la felicidad, para después arrojarla despiadadamente en el abismo sin fondo de la deshonra y del mal. Supo aprovecharse de la excesiva bondad de la joven, y, logrado su objeto, la desechó como quien desecha cualquier objeto inútil.

¡Oprobio eterno para el malvado! ¡Compasión para la desdichada víctima de agenas maquinaciones!

FRANCISCO FÁBREGUES PONS.

Mahón 21 Septiembre de 1899.

Al Comercio

Se participa a los Sres. Cargadores que el palleto «San Rafael» se halla en Barcelona, en cuyo punto, admite carga para esta á precios muy reducidos.

Lo despachan en aquel puerto los señores Moll y Corominas en liquidación plaza Palacio, letra B.

ACADEMIA POLITECNICA

27, Anuncivay, 27.—MAHÓN.

Primera enseñanza; segunda enseñanza.

—Estudio y preparación para el grado de Bachiller y para carreras universitarias, especiales y civiles.—Idiomas: francés, inglés, italiano y alemán.—Clase especial de lenguas orientales.—Asignaturas de aplicación: caligrafía, música, dibujo y pintura.—Estudios superiores de Matemáticas.

El día 1.º de Octubre se abrirá el curso oficial para los distintos estudios arriba citados, en cuyo día á las 4 de la tarde tendrá lugar la repartición de los Premios y Diplomas honoríficos á los alumnos que demostraron su idoneidad en los exámenes de fin de curso.

LA DIRECCIÓN.

NOTA: Siguiendo la costumbre establecida en dicho Centro de Enseñanza, el día 30 del corriente mes se concederá cierto número de matrículas gratuitas para alumnos pobres en la forma siguiente:

1.º Durante la segunda quincena de este mes estará abierta la inscripción para los alumnos que aspiren á ella.

2.º Podrán aspirar á la matrícula gratuita de 1.ª enseñanza todos aquellos alumnos que no pudiendo pagar mensualidad alguna, presenten una solicitud en papel de oficio y firmada por el padre ó tutor á la cual acompañe la papeleta de «Pobre de solemnidad» firmada por el respectivo Alcalde de Barrio.

3.º Podrán aspirar á la matrícula gratuita de 2.ª enseñanza, todos los alumnos que la tienen concedida por el Muy Ilustre Ayuntamiento para el Instituto de 2.ª Enseñanza sin presentar instancia alguna.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN: calle Nueva n.º 25 IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Representación exclusiva DE LA ÚLTIMA MODA y El Salón de la Moda

á cuyos periódicos de señoras se admiten suscripciones, así como de

La Moda Elegante Ilustrada

Unico establecimiento en Mahón donde se hallan en venta ejemplares de la

Historia de la Isla de Menorca

publicada por D. Pedro Riudavets.

CALLE NUEVA, 25

EN ESTA IMPRENTA se admiten toda clase de trabajos de tipografía, litografía y encuadernación.

Tarjetas de visita

Y toda clase de objetos de escritorio

IMPRENTA DE BERNARDO FÁBREGUES

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, — BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa.»

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS

El que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NÓ FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

SANDALO PIZA

